

候车站上老人突发晕厥没有呼吸、脉搏,市民拦截公交求救

驾驶员紧急出手上演生死救援

突发心脏骤停的黄金抢救时间是发病后的4至6分钟。近日,发生在岛城街头的一场生死救援场景,被公交车上的监控系统全程“定格”:5月24日下午,东李立交桥公交站旁,一位老人突发晕厥,倒地后昏迷不醒,紧急时刻,驾车经过的389路驾驶员郑吉凡立即停车出手施救,挽救了老人的生命。

路遇老人突发晕厥

监控视频显示,事发当日,郑吉凡驾驶389路车自劲松一路发往世博园停车场。下午3时30分许,车辆抵达东李立交桥站时,郑吉凡发现在站台边有异常情况,一位老人躺在地上,另外两位市民跪在两侧,正为其按压心脏。见公交车驶来,其中一位女士急忙跑到车前招手请求帮助,并大喊“救命”。

意识到事情的严重性,郑吉凡立刻将车靠边停稳,向乘客说明情况,随后下车加入急救。“我靠近观察,老人看上去六七十岁,已经没有了呼吸,颈动脉也摸不到搏动,眼珠上翻且脸色发紫,情况十分危急。”郑吉凡立刻“接力”帮忙做起心肺复苏,一旁热心市民立即拨打120急救电话。

紧急心肺复苏救人

经过约两分钟的持续抢救,老人的胸廓开始自主起伏,颈动脉搏动逐渐恢复。郑吉凡轻轻呼唤:“您好,能听见我说话吗?”老人慢慢睁开眼,虚弱地回应着。为帮助老人进一步恢复意识,郑吉凡指导老人的家属掐按人中。大约一分半钟后,老人意识基本恢复,并在家属的搀扶下坐了起来。

确认老人脱离生命危险后,郑吉凡回到车上,准备继续运营任务。回到

本报5月26日讯 “抽题回答‘宠物伤人谁担责’的法律问题,没想到竟然答对了,这种普法方式真是新奇有趣。”家住三明路社区的王女士高兴地举着打卡兑换的普法抽纸。这是市南区举办“樱花烂漫处,普法正当时”寻法之旅主题活动中的一幕。

将法律条文转化为趣味闯关任务,获得市民的交口称赞。近年来,市南区全力推进的“15分钟法治文化圈”更接地气、更有生气、更聚人气,持续释放法治文化活力,让市民用步行一刻钟的距离,感受零距离的法治。

15分钟,既能参加新奇有趣的法治文化活动,又能找到答疑解惑的法律明白人,还能享受法治护航营商环境的便



出手救人的郑吉凡。



郑吉凡为老人做心肺复苏。公交供图

车里时,车厢内响起热烈掌声,乘客们纷纷为他的善举点赞。老人的家属也跟随上车,向郑吉凡表达由衷感谢。“情况紧急,来不及询问具体情况。”郑吉凡告诉记者,看到发病老人有家属照顾,他这才驾车离开。事后,有热心乘客拨打热线电话赞扬郑吉凡的善举。“关键时刻多亏了师傅挺身而出,挽救了老人生命,这样的善举值得大力赞扬!”

急救技能派上用场

“我是退役军人,也是一名党员,这都是我应该做的。”郑吉凡告诉记者,他1971年9月出生于安徽省合肥市。1990年3月,19岁的郑吉凡入伍成为一名光荣军人,三年的军旅生涯锻造出他雷厉风行的作风和见义勇为的精神。1993年12月,郑吉凡光荣加入中国共产党,“为人民服务”的信念深深扎根心中。

2013年3月,郑吉凡加入公交李沧公司,成为一名公交车驾驶员。他手握方向盘十二年如一日,累计安全行驶46

万余公里,数字背后是他对“安全责任重如山”的执着坚守。从109路线到389路线,行车路线有变化,但作为一名党员,他“为人民服务”的初心从未改变。在同事眼中,郑吉凡是出了名的“热心肠”,谁的车辆遇到故障,他总会主动帮忙排查;哪位同事家中有困难,他也会积极伸出援手。

郑吉凡表示:“我是一名党员,也是一名退役军人,无论在军营还是在工作岗位,为人民服务都是我的本职。在军营里,我接受过急救培训,在单位也参加过应急救援演练,这些技能在关键时刻派上了用场,挽救了一个生命,我心里感到十分欣慰。其实当时根本没时间多想,看到老人情况危急,脑子里只有一个念头——赶紧救人。”“当时现场救人的还有很多市民,大家都非常热心帮助,也让我非常感动,在我们的共同努力下,老人终于有了呼吸和意识,看到老人醒过来的那一刻,心里特别开心,也特别激动。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 记者 徐美中

■相关链接

七旬老人虚弱无法走动 热心驾驶员背着下车

近日,公交驾驶员李文杰驾驶225路车行驶至标山路上清路路段时,发现一位站在前门附近的老年乘客面色苍白、身体颤抖,他冷静地将车辆平稳停靠,打开双闪警示灯,快步走到老人身边。询问得知,老人已七十多岁,因出门匆忙未吃早餐,突发低血糖症状。此时老人已到达目标站点,但身体虚弱无法走动,李文杰向车内乘客说明情况后,便小心翼翼地俯身将老人背起,稳稳护送下车。

下车后,李文杰将老人安置在阴凉处休息,并在旁守护。休息了一会后,老人身体状况明显好转。确认老人无大碍后,李文杰才放心地返回车上继续运营。车内乘客目睹这一幕纷纷竖起大拇指:“这位司机师傅太暖心了,让我们看到了青岛的温度!”事后,公交崂山公司接到了老人家属打来的电话,感谢李文杰紧急时刻伸出援手。

承等与老年人紧密相关的内容作为重点,开展普法讲堂;聚焦化解企业法律风险,惠企法律服务机构搭建“3+N”惠企法律服务平台,深入园区、楼宇走访辖区企业1600余家,为200余家企业提供全流程法治体检,实现惠企法律服务与普法宣传的有效联动。

今年,市南区将形成新沂一路普法一条街、残疾人法律援助服务站等重点法治文化点建设计划10项,新增“海洋安全法律法规”等5个普法主题;结合警营开放日等活动,形成“法润市南·寻法之旅”计划15个;联动各大律所,形成普法直播计划9个,推动法治文化点扩容增量。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 尹文丽)

“樱花烂漫处,普法正当时” 市南区“15分钟法治文化圈”激发普法新活力

利。在市南区,市民从任一地点出发,在15分钟路程内便可抵达附近的法治文化点,享受优美法治文化风景和优质法律服务,这就是“15分钟法治文化圈”带来的“零距离”法治文化氛围。

“‘15分钟法治文化圈’包括80余个法治文化阵地,62个公共法律服务中心、站、室,以及10个惠企法律服务平台,集合了法律知识宣传、公共法律服务、惠企法律服务等功能。”市南区委依

法区办秘书科科长高俊飞说,根据各点位主题、受众的不同特点,市南区连点成线,形成了以各类群体需求为导向,以“15分钟法治文化圈”为平台,针对不同社会群体的“靶向”普法。聚焦青少年保护,自制未成年人社区矫正普法小短剧,举办预防青少年违法犯罪“普法阵地行”活动等,提升青少年法治素养;聚焦老年人群体,在各社区法治文化阵地开展“银龄普法”系列活动,将子女赡养、财产继

承等与老年人紧密相关的内容作为重点,开展普法讲堂;聚焦化解企业法律风险,惠企法律服务机构搭建“3+N”惠企法律服务平台,深入园区、楼宇走访辖区企业1600余家,为200余家企业提供全流程法治体检,实现惠企法律服务与普法宣传的有效联动。

今年,市南区将形成新沂一路普法一条街、残疾人法律援助服务站等重点法治文化点建设计划10项,新增“海洋安全法律法规”等5个普法主题;结合警营开放日等活动,形成“法润市南·寻法之旅”计划15个;联动各大律所,形成普法直播计划9个,推动法治文化点扩容增量。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 尹文丽)

老虎山公园有人走野路登山 消防救援部门提醒:盲目抄近道或冒险走野路易生意外

本报5月26日讯 近期天气晴好,很多市民外出踏青游玩。有市民向晚报反映,在老虎山公园的山坡上,有人“不走寻常路”。对此,李沧区消防救援部门专门发出提醒。

5月25日上午,记者来到老虎山公园探访。记者发现,在离山顶观景亭还有数十米远的山坡上,有三名年轻人身穿浅色上衣,正在山坡的巨石间穿行。几分钟后,三人准备回到通往观景亭的台阶上,但回去的道路比较困难,三人不得不扶着石壁慢慢挪动。记者还发现,在向山顶攀爬的路上,两名游客钻进了路边的小树林。“那边没有路,是一个山

坡,不知道他们为什么还要往那边走。”一名游客称。

5月26日上午,记者将情况反映给李沧区城市建设管理局,工作人员表示,他们高度重视此事,将尽快采取措施。

记者从青岛市消防救援部门了解到,近期,他们多次救助过未按正规道路爬山受伤的游客:去年9月29日,一名男子在鹤山路攀爬巨石时摔伤,即墨区森林消防中队的救援人员将其救下山;今年4月26日,一名男子在小珠山上摔伤,海尔大道消防救援站救援人员出动施救。

“走野路非常危险!”李沧区李村消防救援站救援人员表示,野路没有明确的路

标和指示牌,容易让人失去方向感,如遇大雾或暴雨,能见度降低,更易迷失方向;野路路况复杂,登山者在行走过程中容易被绊倒、滑倒,导致扭伤脚踝、摔伤膝盖等;此外,突然出现暴雨、大风、雷电等恶劣天气时,登山者如果没有及时找到避雨场所,很容易被雨淋,引发感冒、失温等问题。野路较为偏僻,周围人员稀少,一旦发生意外,救援人员无法迅速到达,易导致伤者得不到及时救治。

救援人员提醒市民,登山前要穿戴好必要装备,提前规划好路线,了解地形、天气及路线难度,避开未开发区域。登山途中,请沿指定路线行走,不盲目抄近道或冒险走野路;保持平稳步伐,下坡时放慢速度,抓稳扶手,注意合理休息,补充水分。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 刘卓毅 摄影报道)

